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Tisztia vér, fisztia nemzedék! 

g nemzet tartós fennmaradásának egyetlen nagy Nemzetünk népét két veszedelmes belszsés tázodati. A 
an: a tiszta vér, mely ér hemzed kre tüdővész és a nemi betegség. Az első rtékb 

őrzött drága ktes öröklödik át. Ahol tiszta a szoriálie. élet feltételeinek Mstosykednn körcshet 
van, ott tiszta a nemze is, s ahol ti zta a nemze- amiken azo vhte az állam minden lehető módon daiani 

ot meg vannak a memzet fennmaradásához szüksé-igyekszik. m sik, a nemi baj nagyrészt az egyén 
Fkülesi feltételek is ayelműsézének a az er edménye, mely olykor negyed-ütid. 

rnek csodálatos ereje és csodálatos irlemtősége iziglen megbosszulja magát. 
kegy éges vér, mely az erekben ker ring, hosszú év- A viszonylag tisztavérű, egészséges falu legénye be- kon, sot évezredeken á át megőrzi annak a népnek, kerül a közeli városba, ahol hamará ább és mélyebben, 

sztaságát, melynek egvedeiben lük- I mint kellene, mexismerkedik a városi laza erkölcsökkel. 

ta 
lán nincs is tudomása. 
Könnyelmüségből, léha- 
ságból, félel 1 vagy 
álszeméremből nem meg 

oshoz, s elha- 
talmasodik rajta. Taláu 
tudatán ivül 
mdejertőzött vérrel ke 

ea adík aza, 

yen 
nemzedék betletkor 
ébred a rettenetes való. 
ság tudatára, hogy gyer- 
mekei, af nz 

és ennek 
i egész 

szó. 

meg- 
törtémik ae meatörténik 

ármikor, árkivel 
megtörténhetik. Ennek a 
rettenes veszedelemnek a 
Terelőzését szolgálja a 
kötelező orvosi vizsgálat. 
A családalapító fiatalok 
tiszta szívvel és tiszta 

fa ita nemességén, 
is a vé ér tisztaságán 
me 

dezt bból az alka- 
láttuk szüksérve- 

lvetni, hogy a 

őe a a házas- családalapítás ezen 
t megelőző kötelez ettőn sarkallik. 
i vizsgálat koterésémek törvénybe, eratisávnk Ter- A falu, a a nép, melyből a nemzet maga ánalkozik 

az előzetes vizs- őrizze meg véké ének sá mert beteg 
szló erőszakos nemzet, mely nek betestezt kermokot vankak eCsak g 
elismerni hogy a van ereje, sak i tud ellent állani a veszelvelnek ve 

et életét irányító felelős kormányz tnak samak csak igy tud örvendeni a bölcsőnek, melyben iv ai 
kötelessége ügyelni, hogy az egyén éhen ne haljon, hennek vagy tiszta, ártatlan szemekkel rányokolez k 
m arra is, ho a nemzeti vér tisztaságát egzeles A tiszta vérű gyermek mosolya az Isten mosolya, s aine- 
kságek meg he támadják és tönkre ne tegyék. S mi: lyik nép megtudja őrizni nemzedéke a ikán a mos Ső 
ezt a kötelességet teljesíti, akkor tulajdonképen első a nép tiszta vérű nép, s az ilyen nép gyermeke kai ig 

magának z egyénnek tesz meg nem hálálható nyugodtan léphet az orvos elé, mert nem korlok ás, ha- 
atot. nem dicséret lesz az orvosi szemle eredménye. 

az 



e MAGYAR 
. eoldal. e 

gat 

MAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSEI : 
Fi láurak a szanisziika füukrébemn? 

Rendkívül érdekes tanulmány jelent meg egyik 

magyar szaklapban Thirring Lajostól az 1941. évi 

mnépszámlálással kapecsolatban. A statisztika tudo- 

mánya esajhatatlan bizonysággal rámútat egyes té- 

nyekre, melyeken néba komolyan el lehet gondolkozni. 

Iyen komoly elgondolásra ad alkalmat ez a tanul- 

mány is, melyet a vérbeli stakiszákus biztos látásával 

iré meg szerzője. 
A rideg számokat ismerjük már: tudjuk, hogy 

Magyarországnak 1941 január 31-én, tehát még a 

visszatért Délvidék 13f,–2 millió lakosa nélkül, 

13,643.620 lakosa volt, tudjuk, hogy Budapest fejlő- 

dése erős, 1,162.822 ember lakja, tudjuk, melyek a 

nagyvárosok, s szomorodott szívvel vettük tudomásul, 

hogy a magyarság szaporadása muglassúbbodott, 
ámbár a visszatért részek, főleg Erdély magyarjainak 

bő szaporodása némileg segít a helyzeten. Minél 

inkább haladunk az ország keleti részei felé, annál 

kedvezőbb a szaporodás aránya. A legrosszabb a 
Dunántúl, a legjobb a Székelyföldön. 

De a tanulmányban nem az ismert adatok a leg- 

érdekesebbek. Ha gonddal átolvassuk és behatdan 

tanulmányozzuk, sok olyan fontos és döntő adatra 

bukkanunk, amelyek csoportosításából messzemrenő, 

úúj következtetéseket vonhatunk le a magyarság élet- 

erejére, a fejlődés vagy a visszaesés irányára, az elő- 

nyöklre és hátrányokra. Egyúttal láthatjuk, miből és 

hol meríthetünk erűt, hol kell sürgösen bajokat orvo- 

solni, átesoportosítani, mi a teendő, hol a veszély és 

mut kell cselekednünk. A népszámlálás eredményének 

helyés megértése, feldolgozása, okulásul szolgálása és 
tanításainak határozott valóraváltása olyan feladat, 

' amit ha elvégezhetne a magyarság, nyert ügye volna 

Közép-Európában. 
A szaporodás nyugatról keleti irányban javul. 

De van más megfigyelés is. A nép a visszatért terü- 

leteken élettanilag erősebb, mint a trianoni területen s 

aránylag mindenütt nagyobb emherfelesleget termel, 
mint a esonkaország központi vidékein. Tudjuk, hogy 

nemesak északon és keleten, Kárpátalján, Erdélyben 

an így, hanem a most visszakerülő déli részeken is. Mi 
következik ebből? Az, hogy a belső emberáramlás az 

erszágban nem a központi-részekről sugározhat a 

nmnefemrészek felé, hanem megfordítva, az élettanilag 

erősebb szélekről esedékes beáradni a középső, alfoldi 

szinmagyar területekre. Általáhan véve, sajnds, ezt 

kell mondanunk a nemzetiségekről is: szaporáhbak, 

ramt a magyarok. IHletve csak a szláv nemzetiségel, 

megélni falvaiban és a mezőgazdasági vidék 

egyháza, Győr, Székesfehérvár következik. 

arány. S hozzáfüzheti 

belieké. 

s némikép a románok, míg a magyarországi né mel 

szaporodása kicsiny. 

A magyarság embertartaléka tehát elsősort 

visszatért részekről jön, vagy olyan helyekről, 1 ' 

Szabolcs megye, amely a természetes szapo 

terén egyike a magyar életerő csodálatos tartály 

Természetesen az, amit eddig mondottunk, csak a 

mészetes szaporodásra vonatkozik. A tényleg 

porodás, a belső vándorlás következtében más 

mutat, — s éppen ez a magyar fejlődésnek egyik 

nagyobb problémája. 

E vándorlási problémánál mindenekelött egy g 

vendetes tényt állapíthatunk meg: csak belső vá 

lásról van szó, külső vándorlás, kivándorlás m eta 

többé Míg a trianoni ország területéről gél 

1800-1910 között 80.514, a következő évt 

73.902 ember vándorolt ki, addig 1930 és 1941 

a bevándorlási többlet már 69.349. Ez igy m 

véve örvendetes jelenség. De a belső vándorl 

fajta bajokat mutat. Elsősorban azt. hogy 

magyar agrárterületek népe nem tud vagy nem 

bevándorol a városokba, hogy ott elproletá o 

erejében megtörve gyermektelenül, meddőn e 

jon. Néhány színmagyar alföldi és dunamen 

megdétbené elnéptelenedése ijesztően muta 

asági vidékek erejének megtörését. 

A tanulmányból kitünik, hogy a kisebb 

városok szaporodása a leghanyatlóbb, s néha fo 

süllyed. Az agrár Szeged is igen rossz ezen a 

második nagyvárosunk, s mégis kedvezőtlenül 

dik, aminek eddigi határváros jellege volt a 

A legkedvezőbb fejlődést mutatják a 60-80 
iparosodó vidéki városok, ezek lehetnek az ú. 

városi kultúra, a szerencsés ,középnagyváros" ti 

nak előfutárai. Az első helyen áll anagyobb Kol 

azután Nagyvárad, Miskole, Pécs, Kecskemé 

egynémelyikében, a természetes szaporodás is 

gítő, nemcsak a tényleges szaporodás, Megm 

hogy az iparosodásnak döntő jelentősége van a 

élet fejlődésében. Aránylag a legerősebben Kola 

Miskolc és Péecs tört elő. A tanulmány szeri int 

városiasabb településtől a legfalusiasabbak felé 

szabályosam ecsökken a uleges népgyera 
isszatért közé 

szaporodása általa iban n szo mint a csám
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Köztudomású, hogy Erdélynek a bécsi döntéssel 

örtént a közlekedés szempontjából 

lehetetlen helyzetet teremtett. A kot- 

nányzat már kezdetben felismerte ezeket a súlyos 

ehézségeket és nem is késlekedett a kérdéssel be- 

afóan foglalkozni, hogy azt mielőbb megoldja. Egy 

kettévágása 

mondhatni 

E ígrészben a jó közlekedési útak nemcsak gazda- 

i, de hadászati szempontból is rendkivüli jelentő- 

el bírnak. Fokozott mértékben áll ez a tény Er- 

délyre, melyet a kényszerű kettévágás megfosztott 

útvonalaitól. 

Alkalmunk nyilt e közlemény keretében ismer- 

tetni annak az új útvonalnak a tervét, mely az ország 

ővárosát a visszakerült keleti és erdélyi orzág 
lészekkel fogja összekötni. 

Iz oldsz fenhatóság alatt álló Libia 
atárán nagy harcok voltak a közeli 

tarokban. A42z angolok Egyiptom felől 

ámadtal, azonban eredménytelenül. A 

met és olasz csapatok mindenütt 

resen harcoltak annak dacára, hogy 

óréset európai csapatokat vetettek 

urcba, akiknelk szokatlan a nagy hő- 

g és sivatag: Természetes, hogy igen 

entos volt az is, hogy jó utak állja- 

k rendelkézésükre, amelyek a szük- 

éges utánpótlást rendeltetési helyükre 

éllították. Képünle azt mutatja be, 

ogy mémet gépesített osztagok igen 

5 beton úton haladnak a front felé, 

ba" ott segíiségükre Tegyenek a har- 

coló csapatokmak. 

a 407. oldal. 

E az új erdélyi fővűivonali 

Az új vonal Budapestről kiindulva, a miskoleci 

főútvonal Füzesabonyig terjedő szakaszán halad, s 

onnan Debrecen, Zilah, Dés, Beszterce, Szászrégen, 

Maroshéviz, Csíkszereda érintésével Sepsiszent- 

györgyig huzódik s iránya körülbelül 

rövidesen megvalósuló 

megfelel a 

vasúti közlekedési fővonal 

irányának. Az új országos főútvonal megépítésével 

tehermentesül a szolnoki főútvonal, melynek folyta- 

tásában fekszik Nagyvárad, Kolozsvár, Marosvásár- 

hely és Székelyudvarhely. Az új, tervezett főátvonal 

a visszakerült országrészek közepetáján vonul végig, 

ami közlekedéspolitikai szempontból föltétlen elsőbb- 

séget biztosít számára, s emellett a legrövidebb, 

tehát a legszorosabb közúti közlekedést teszi lehe- 
tővé az ország központja és az erdélyi részek között. 

Ezekhez az előnyökböz kell sorozni azt a másik nagy 

előnyt is, amit a főútvonal az általa érintett fonto- 

sabb középerdélyi helységekre nézve jelent; nem- 

különben talán a legfontosabb előny nemzeti szem- 

pontból az, hogy az új útvonal részben nemzetisé 

gek által lakott területeken halad át, s 

életet, magyar kultúrát közvetít nekik. 

Itt közölt rajzunkon a szaggatott vonal a jelen- 

legi, a vastag vonal a tervesett új főútvonalat mu- 

tatja, melynek kiinduló pontja Budapest, végső pontja 

Székelyüdvarhely. 

így magyar 
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A agyar Mémnt Külpoliikai szemléje 

T 

Harapófogó. Szemléltető képnek elsőrangú az 
itt látható térkép, melyen a harapofogó kampós két 
vége valósággal elnyeli a szuezi csatornát. Kétség- 
telen, hogy a tengelyhatalmak erői mind közelebb 
jutnak a Földközi tenger kulcsához, a szuezi csator- 
nához. Mint köztudomású, Jugoszlávia és Görög- 
ország gyors leverése és Kréta elfoglalása megfosz- 
totta Angliát egyik legfontosabb Földközi tengeri 
támaszpontjától, Szueztől. Közben Irak és Sziria fe- 

lől is veszedelmes helyzetbe került az angol hadsereg 
közelkeleten, s az arab világ mind elszántabb maga- 
tartással hangsúlyozza ki szabadságvágyát Anglia 
elnyomó törekvései ellen. Anglia egy tetszetős ha- 
zugság ürügyén betör a francia Sziriába, a francia 
gyarmati sereg diadalmasan állja a túlerő lökéseit, 
s közben az élet természetes ösztönének parancsára 
hallgatva, minden nappal jobban közeledik a Német- 
országgal való megbékélés felé. Nyugatról Rommel 

tábornok csapatai fenyegetnek a Nilus völgyébe való 
betöréssel. Szóval: hogy a helyzet Angliára nézve 
nem rózsás, azt mindennél jobban bizonyítja az, 
bogy az angol sajtó már komolyan latolgatja Szuez 
elvesztésének várható következményeit. 

Lassan, de biztosan. Mi ezen a helyen sohase 
mondtuk ki határozott bizonyossággal sem azt, hogy 
Amerika beleavatkozik a háborúba, sem azt, hogy 
nem avatkozik be. Ma Amerikában as erők egyen- 
súlya működik. Szeretnők a megosztott amerikai 
közvéleményt kötelet húzó két erőcsoportnak ne- 
vezni, mely az erőkifejtés bizonyos pillanataiban az 
álló akció formáját veszi fel, amikor egyik se tudja 
a másikat átrángatni a kötéllel. A kötél közepénél 
az amerikai elnök áll, aki mindakettőt figyelembe 
veszi. de egyelőre nem mer egyiknek vagy a másik- 

nak döntően a pártjára állani. Magában bizonyára 

nálni. A német birodalom élni és fejlődni akar, s ki- 

eldöntötte már, hogy melyik erőcsoport felé rándt 
taná szívesebben a feszülő kötelet, de ma még nen 
látja alkalmasnak a pillanatot a döntő rándításra 
Hogy ugyanis a háborús hangoskodók javára bonts 
meg az egyensúlyt, arra már nem látja elég erősnel 
Angliát s nem látja még elég gyöngének Németorszá 

got. De vélekedhetünk bármiként a dologról, azt e 
lehet ismernünk, hogy Amerika eddig a hamisítatlal 
politikai ügyesség mestermunkáját végezte. Ki a 
gasztotta csillagos lobogójára a demokrácia jel z 
vát, 

állandó tárgyalásokat folytat Angliával ennek vé- 
delme felől, minek fejében angol szigeteket vesz el 
vagy bérbe tőle, hébe-hóba megindít egy-egy hajó- 
karavánt Anglia felé municióval, t 

mit sem tesz Anglia tényleges és gyors megsegíté- 
sére. Ha úgy van, ahogyan mondjuk, s ahogyan lá 

szik is, akkor Amerika pompásan ért a taktiká 
hoz s Anglia türelmének és idegeinek kifáraszt: 
hoz. Amerikában egyetlen ember se hiszi komoly: 
egy amerikai német invázió meséjét, arra ellenb 
valamennyi gondol, hogy Anglia tengeri uralmána 
megszünése után a világtengerek ura csak Amerika 
lehet. Amerika lassan gondolkozik, lassan ecselekszi 

de biztosan. 

Mi jő ezután? A sorozatos katonai vereségektől 
kábult angol kormánynak legújabban, egyebe 
mellett, azt a kérdést is állandóan nyilván kell tar- 
tania, hogy hol következik be a legközelebbi ném 
támadás. Afelől senkinek sincs kétsége 
hogy a német haderő a kezdeményezést 
kezében tartja, mint valaha, csak azt nem sej tik, 
hogy hol éri a tengerek megtépászott urát ájabb 
érzékeny csapás. Megvallhatjuk, erre nemcsak az 
angolok, de mi magunk is kiváncsiak vagyunk. 
bizonytalanság a mi részünkről mégsem akkora 
mint Anglia részéről. A Führer megmondta, hogy 
Angliát ott támadja és ott veri meg, ahol épen 
találja. Viszont Angliának ma annyi sebezhető 
pontja van, hogy bőven válogathat benne, aki akar. 
Egy dolog azonban érezhető. Külső és belső jelek 
egyformán emellett szólnak. A végső döntés már nem 
várat sokáig magára. Németország bírja, ha kell, de 
nem akarja a hosszú háborút. Eddigi katonai sikerei 
megmutatták, hogy tud, ha akar, rövid háborút esi- 

vánja a béke áldásait. Nem a lág e k 
hanem a világ igazságos békéjéért visel háborút. A) 
viszonylagos csend és egyéb jelek, melyeket ma na- 
gyon sokan ellentétesen látnak és magyaráznak, azt 
mutatják, hogy közel értünk a háború döntő sza. 
kaszához. 
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NÉMET-OROSZ HÁBORU!N Azt 
ehet mondani, hogy mint a derült 

gből jövő villámcsapás, érte a ma- 

yar közvéleményt a a t váratianul ki- 
ú híre. Ami 

nemi ve- 

szívósság, hő- 
icsség, me közel két év óta a pá- 

anul nagyszerű hadisikerek egész 
ozatíra mutathat rá, Isten segiít- 

gével meg fog az orosz kolosszus- 
al is birkózni. Európa népe, mely 

na az élet egyenlő szabadságáért 
ihitozik, az utolsó nagy próbát meg- 

illja és végképen gátat vet a világot 
árasztani akaró bolsevizmusnak, 

nely többek közt országunkat is an- 

ak idején megsemmisülésbe akarta 
lönteni. Bizakodjunk Isten segiítsé- 

ében s utána a magunk erejében. 
Borzalmas képet nyujtanak Lon- 

n város romjai. Egy amerikai lap- 

ma pedig már 
utcasarkon romhalmazba 

botlik az ember. Ezrek hajléka pusz- 

légi erőtől, mint bármikor 

. Kevés ember alszik csak sa- 
át ágyában és sokezren élnek a föld 

latt. Borzalmas az a benyomás, 

melyet London romjai keltenek ab- 
n, aki csak néhány heti távollét 

A mult 

arítani és az ablakokat papirral 

Most hónapokra, sőt 

szükség, hogy csak 
Évtizedek 

tal kapcsolatban megjegyzi, hogy az 

angol politika 1066 óta mindig a zava- 
rosban igyekezett halászni és Európát 

azóta Anglia érdekében állandó nyug- 

talanságban tartotta. Bár az angolok 
minden európai fölött állóknak érzik 
magukat, mégis sokkal inkább euró- 

paiak, mint amerikaiak. Amerika szá- 

mára az Európával való összeházaso- 
dás nagy terhet jelentene. Gazdasági- 

lag az angol élet az amerikai élet alatt 

van és az angol munkás csak fele- 
annyi munkabért kap, mint az ame- 

rikai. Az Angliával való egyesülés jó 
Angliának, de káros és veszélyes Ame- 
rika számára — állapitja meg a cikk. 

Francia francia ellen! Egy svájci 
lap tudósítója rendkívül érdekes ér- 
tesülést közöl az angolok és de Gaulle 
hívei közt támadt súlyos ellentétről, 

amely fényt vet arra a kérdésre is, 
miért torpant meg a kezdetben gyors 
angol előnyomulás. (De Gaulle tábor- 

nok ugyanis hazaáruló francia: an- 
gol szolgálatba szegődött). A levelező 

utal arra, hogy London a Sziria el- 

leni támadás főeszközéül szerette 

volna felhasználni a degaulleistákat, 

azonban ez a fegyver visszafelé sült 

el. A tudósító ezután szószerint 
így ír: 
— A degaulleisták hamarosan észre- 

vették, hogy nem németek, hanem 
franciák állanak velük szemben. Ami- 
kor azután meggyőződtek arról, hogy 
kizárólag franciák ellen vezetik őket, 
nagy mozgolódás támadt soraikban. 
Több csapat megtagadta az engedel- 

mességet azzal, hogy nem folytat 

y aztán meglehetősen 

meglassubbodott a támadás üteme, 

holott kezdetben az angolok valóságos 
diadalmenetben bizakodtak, mert a 

politikai szempontból ügyetlen had- 
müvelet katonai szempontból gyorsan 
végrehajthatónak látszott. Csakhogy 
ebben tévedtek. 

Nagyszabásu bérmozgalmak Ame- 

rikában. A több mint egymillió főnyi 
taglétszámú vasutas-szervezetek kép- 
viselője szerdán bérköveteléseket ter- 

jesztett a vasúttársaságok elé. A 

vast nsoit részben 30 százalékos díj- 

követelnek. Ugyancsak 

lpülőgép-csavargyár 
a pittsburgi két Curtiss-Wright re- 

munkásai elha- 
tározták, hogy holnap éjféltől be- 

szüntetik a munkát. A munkások 

Press jelentése szerint a CIO-szak- 

szervezet közölte, hogy az „Ameriean 

Thread Co" 2400 
munkásság 
tkat 

alkalmazottja a 

egy részének sztrájkja 
folytathak 

Ta 

munkát. A részleges munkabeszünfe- 

tés a hadicélokra gyapotot-feldolgozó 
gyár egész üzemét veszélyezteti A 

csavarokat és anyacsavarokat gyártó 
Lamson and Session Rt. 550 munkása 
beszüntette a munkát. Az üzemveze- 
tőség közölte, hogy termelésének 75 
százalékát a repülőgépiparnak szál- 
litja. Sztrájkszavazásra került som 
San Diegoban a Consolidated Aircraft 
repülőgépgyárban, valamint az Alu- 
minium and Brass Corporation det- 
roiti üzemében. Az a tény, hogy a 

munkásság szavazásra ült össze arról, 
sztrájikba lépjen-e vagy sem, kinos 
feltűnést keltett az Egyesült Álla- 
mokban, hiszen csak nemrég került 

sor az inglewoodi Northamericau 
Aviation katonai megszállására és át- 

vételére. A Consolidated Aircratt zp 
millió dolláros hadir 

lést kapott a fegy kezési nuak 
terv végrehajtásának során. Igy ké- 

szül Amerika munkássága az általa 

gyűlölt háborúra. 

Roosevelt fia nem megy Angliába. 

Az amerikai elnök fiát kiküldték 
Angliába haditengerészeti megfigye- 
lőnek. A fiatal Roosevelt azonban, 
mint az amerikai lapok írják, egye- 
lőre nem utazik Angliába, mert bi- 
zonyos okok miatt Amerikában kell 

maradnia. 

Az amerikai német konzulátusok 
beszüntetése. Az amerikai kormány 
az ott lévő 24 német konzulátus és 
az összes német szervezetek azonnali 
feloszlatását követelte azzal az indo- 
kolással, hogy ezek a német szerve- 
zetek a tengelyhatalmak érdekében 
Amerikára nézve nem kiívánatos te- 
vékenységet fejtettek ki. 

Anglia hajóveszteségei százalékok- 

ban. Angha a most folyó háboru- 

ban elvesztette: páncélos hajóinak 
1590-át, monitorainak 34.590-át, re- 

pülőgép-anyahajóinak 3690-át, cirká- 
lóinak 13.590-át, légvédelmi cirkálói- 
nak 33.390-át, 

30.7-90át, búvárnaszádainak 40.500-át. 
Tekintettel arra, hogy ezek angol 
adatok, tehát nem megbízhatók, fel- 
tehető, hogy a fenti szörnyű veszte- 

Az United ség telemesen nagyobb a valóságban. 

torpedórombolóinak 



nak, aki tengeralattjárójával 200 ezer 

aemlányozta. A német véderő tisztjei 

köz Schultze a 15-ik, aki a tölgyfa- 

Jombot megkapta. 

4f0. oldal. e 

Nagy meglepetést keltett Ameriká- 

ban a német-orosz háboru. A meg- 

indult német-orosz háboru az észak- 

amerikai politikai és diplomáciai kö- 
rökben órási meglepetést keltett. 

Roosevelt elnök a hír hallatára rosz- 
szul lett, azonban mégis részt vett 

azon a megbeszélésen, amelyen az 

Egyesült Államok kormánya megtár- 

gyalta az előállott helyzet miatti 

magatartását. 

A német-török barátsági szerződés. 

A német diplomácia sikereit újabb 

mesterművel gyarapíthatja. Az egész 

világ osztatlan érdeklődéssel szerzett 

tudomást arról, hogy Németország és 

Törökország, melyet a világ közvéle- 

ménye szerint nagy politikai érdek- 

hirtelen ellentétek választottak el, 

baráti szerződést kötött. A szerződés 

meg is jelent, tehát még nem is lehet 

kétkedéssel fegzdni. Hogy ennek a 

i lépésnek nagyj g I 

k 

Mozgósítás Romániában és Finn- 

országban. A román hadügyminiszter 

elrendelte az ország területén az 

összes tartalékos altisztek behivását, 

valamint a városok és községek el- 

sötétítését is. Finnországban pedig 50 
éves korig rendelték el a tartalékos 
és népfölkelő korosztályok behivá- 

sát. Finnországban az ország vé- 
delmi készültségének fokozása érde- 

kében elrendelték a finn asszonyok 

katonai szervezetének a mozgósítá- 
sát is. Ezek az események összefüg- 

gésben állanak a német-orosz hábo- 

ruval, amennyiben mindkét ország, 

mint a német birodalom szövetségese, 

szintén hadiállapotba került Szovjet- 

oroszországgal. 

Japán nagy érdeklődést mutat a 

most megindult uj háboru iránt. Ja- 
pánban szintén nagy érdeklődést vál- 
tott ki az új helyzet és Macuoka kül- 

ügyminiszter azonnal megjelent a 

japán császárnál a hír vétele után. 
mzután minisztertanácsot tartottak és 

mik lesznek a i a gya- 
korlatban, ma még nem lehet tudni. 

Az azonban nem kétséges, 

szerződéskötés hírét úgy Amerikában, 

mint tőként Angliában a legnagyobb 

meglepődéssel, sőt lehet mondani, 

megdöbbenéssel fogadták, mert tud- 

ják, hogy ez az új szerződés csak a 

tengelyhatalmak erejét növeli és 

hadihelyzetének további, még szeren- 

csésebb kialakulásához vezet. 

Oriási hadseregek egymás ellen. A 
német birodalom vezére jelezte kiált- 
ványában, hogy a német-orosz hábo- 
ruban a haditörténelem legnagyobb 

haderői állanak szemben egymással 
számbelileg. Hirek szerint Német- 
ország 8 millió emberrel és 15 ezer 
repülőgéppel vonult fel, a Szovjet 6 

millió embert és 5 ezer repülőgépet 

állított szembe. A mérkőzés tehát 
nagyméretű és a világ bámulata kí- 

séri a szörnyű küzdelmet. 

Kétszázezer tonna! Hitler Vezér és 
Kancellár Schultze sorhajóhadnagy- 

tonna ellenséges 

sülvesztett el, 

kere kedelmi hajót 
a vaskereszt lovag- 

keresztjéhez a tölgyfalomb jelvényt 

hogy a 

ezen el ja- 

pán magalartását az új helyzetben. 

Meghiusult angol támadás Észak- 

afrikában. Az angolok Sziria ellen 

történt támadásukkal egyidőben nagy 

támadást indítottak az Egyiptom 

határán levő Sollum város mellett 

haderők ellen. 

Az ütközet több napon keresztül tar- 

tott és az angolok teljes vereségével 
végződött. A tengelyhatalmak csapa- 
tai mindenütt visszaverték az ango- 

levő német és olasz 

elpusztítottak vagy elfogtak. A né- 

met és olasz csapatok üldözik a meg- 
vert ellenséget. 

Olaszország is hadat üzent Orosz- 
országnak. A tengelyhatalmak együtt- 

müködését bizonyítja az a tény, hogy 
amikor Németország hadiállapotba 

lépett a szovjettel, Olaszország is 
megszakitotta kapcsolatait Oroszor- 
szággal. Ennek nemcsak elméleti je- 
lentősége van, mert olasz csapatok. 

té a most 

megindult uj háboruban 
Légitámadások Gibraltár ellen. A 

Földközi tenger bejáratát védő leg- 

hatalmasabb angol bástya, Gibraltár 

ellen a német és olasz légi haderő 

eddig 43 támadást intézett. A táma- 
dások során 175-en meghaltak, 85-en 

9 megsebesültek. 

lokat, azoknak óriási veszteséget 
okoztak és több száz páncélkocsit 

.MAGYAR NE 

HIIREK 
PÉTER-PÁL NAPJÁN. 

Napsütéses ragyogó nyári napo 

ilyenkor lassu rengéssel hivja aratásr 
a kemény karokat a ő 
aranysárga kalásztengere. 

kalász 

hdln 

búzamező, 

az életnek, mert tudja, hogy nála n él 

kül nines öröm, 

ján megtelik a lelkünk végtelen nyu 
galommal, mert halljuk a kasza zen 

gését, a sarló 

sz zem, mely örök és ékenó s mely 

az egyptomi faraók 

esztendős kősirjában 

nyal zsebünkben éhen lehet halnunl 

de karéj-kenyérrel a kezünkben a did 

dalmas élet hirdetői vagyunk. 

megtelik a lelkünk mélységes nálábd 

is Isten iránt, aki évről-évre gondos 

kodik rólunk, s adja nekünk Pétei 

Pál napját, hogy ör. erlrétle bizakod 

szájjal érintsük Isten legdrágább föld 1 

ajándékát, az új búzából sütőtt ke 

nyeret.. Péter és Pál, 

apostolai az örök élet kenyerét hirdel 
ték a bilágnak. Most és ma nemesa, k 
azt hirdetik. Hirdetik a földi élet min 

dennapi kenyerét is, melyet az 

imádságában sokszor oly könnyen é 

meggondolás nélkül kérünk, s amíne 1k 

világokat formáló jelentőségét csa 
akkor tudjuk igazán értékelni, amiko 
hiányozni kezd asztalunkról, Péter-1 
napja, o1 

sátok az I sfen áldott kenlérmagvát ne 
künk, szűkölködő szegény embere a 
nek 

A Németországban dolgozó magya 

munkások hódolata a Kormányzó 
nak. A német birodalomban dolgoz! 

magyar munkások lelkes hangu leve , 

leket irtak haza a Délvidék felszal a 

ditása alkalmából is. A levelekbe kel 

ilyen részek vannak: 

„Soha nem tudjuk megháláln 

t
 

jó Istennek és Kormányzó Urunkn 



gy ujra hazakerült a Délvidék. Kér- 

a jó Istent, adjon Főméltóságu 
anknak hosszu és heldsg életet, ha- 
k további üdvére.. 

ér jük a jó Istent, áldja meg a mi 
a országgyarapitő Kormányzó 

árt Éljen Magyarország! Élje- 

1 hős honvédek, éljen a had- 
g 

VaBly 

k 

sfőbb Hadurunkat éltesse az 
sokúig! Alig várjuk a tisztelendő 

hogy azután — mint amikor 
ág megnagyobbodásáról olvas- 
— Isten házában énekeljük el 

örömkönnyes szemmel, hogy: 

n áldd meg a magyart!" 

ümbös Gyula síremlékének fel- 

isa. A korán elhunyt, nagy- 

ékü magyar politikusnak, volt 

iszterelnöknek, vitéz jákfai Göm- 

Gyulának siremlékét junius 22-én 
ita fel a Gömbös Gyula Társaság 

veletes ünnepség keretében a Kere- 
uti temetőben. Gömbös Gyula 

olása, ez év október 6-án kerül 
jjd d leleplezésre, valószinüleg a régi 

án helyén, vagy a Döbrentei-téren. 

Székelyföldön járt az ipar- és 
feskedelemügyi miniszter. Varga 

nyernek. Kijelentette továbbá, 

a m rezey v farost- és fa- 

Székelyek új hazában. A Bukovi- 

vinából és a Délvidéken adtak ne 
helyet. Az utolsó csoport, mintegy 

13.000 főből álló, Hadikfalváról jú- 
nius 17-én érkezett új hazájába, ahol 
mintegy 52.000 hold jó bácskai föl- 
det osztoltak ki számukra. Örömmel 
hallanók, ha a moldovai csángó- 

komoly hireket hall 

máig is kesereg a moldovai csángó 
ajkán az ősi dal: 

Moldovának nagy a széle, 

Istenem, vigy ki belőle, 

Ha nem viszel ki belőle. 

Kivisznek a temetőbe. 

Pásztor János szobrászművész 

Új diszdoktor a kolozsvári egyete- 
men. Június hó 20-án Bottai olasz 

nemzetnevelési minisztert a kolozs- 
vári Ferenc József-tudományegyete- 
men díszdoktorrá avatták. A kor- 
mányt az avalási ünnepen Hóman 

Bálint m. kir. kultuszminiszter kép- 
viselte. 

Rövidesen megindui a magyar- 
horvát vasúti forgalom. A kereske- 

delem- és közlekedésügyi miniszté- 
rium kiküldöttei és a horvát állam- 
vasutak kiküldött bizottsága pár nap- 
pal ezelőtt Eszéken értekezletet tar- 

tott. Bészletesen letárgyalták a Ma- 
s zág közötti 

kasuti forgalom megindítására vo- 
befeje natkozó összes kérdéseket. A vasuti 

közlekedés a két ország között rö- 

videsen megindul. 

Felfedezték a leprabetegség széru- 
mát. A lepra a keleti népek legrette- 
nesebb betegsége, amely eddig győ- 

gyíthalatlan volt. Ez a betegség ele- 
venen rothasztotta le a betegről a 

hust, kibírhatatlan bűzt terjesztve 

maga körül. 

nek évekig eléltek ezzel a betegség- 
gel. Most egy John Reenstierna nevű 
svéd orvos megtalálta azt az oltási 
módot, melynek segítségével a beteg- 

ség gyógyitható. A felfedezésnek ér- 
dekes magyar vonatkozásai vannak. 

5 Egyik az, hogy a világhírű svéd or- 
vos egy zalamegyei faluban, Lete- 

nyén találta meg a lepra elleni szé- 
rumot, a másik pedig, hogy a tudóst 
gr. Andrássy Imre és felesége se- 

gítették munkájában. 

nában élt székelyeket, mint értesü- 
lünk, véglegesen kitelepítették Buko- 

magyarok áttelepítésérői is rövidesen 
anámnk. Hiszen 

Az ilyen szerencsétle- 

. d11. oldal. 

SZINES ABLAK- 
A Báecskába áltelepített buko- 
vinai székelyek magaukkal hoz- 
tál anyakönyveiket, templomjuk 
orgonáját és harangjait is. Igen, 
a harangokai A városi ember 
ovéssé thdik, hogy mi a harans 

melyben a öd g Tnndotat 
ből megtért ember g pihen az 
rek ele lekemelő, 
szép ro ez a bul ket x ovinai st 

har. rektök emcsak eserű múlt 
snléka fogja tbren en 

a 
jelen és a boldogabb jövő k 
k eléjük oga sarámolmi ere 

iz az 
rögei 

Fa 
otti az 
tását zsongja füleibe.. 

Új magyar érepénz acélból és alu- 
miniumból. A kormány rendeletet 

adott ki, amely szerint a 2 és az 1 

pengős érméket aluminiumból kell 
verni ezentul, míg az 50, a 20 és a 
10 filléres érméket acélból. A pénz- 
érmék névértékének együtles összege 

260 millió pengő. Az ezüstből vert 
2 és 1 pengős érméket, illetőleg a 
nikkelből vert 50, 20 és 10 filléres 
érméket a forgalomból fokozatosan 
bevonják. A 2 és 1 pengős aluminium- 
érméket minden állami és egyéb köz- 
pénztár fizetésül névértékében kor- 
látlanul, az 50 filléres acélérméket 
húsz pengőig, a 20 és 10 filléres acél- 
érméket – akár külön, akár együtt- 

véve — tíz pengőig terjedő összeg- 

ben köteles elfogadni. Magánforga- 

lomban senki sem köteles a 2 pengős 
aluminiumértéket száz pengő, az 1 
pengős aluminiumértéket ölven pen- 
gő, az 50 filléres acélérméket hűsz 
pengő, a 20 és 10 filléres acélérmé- 
ket pedig – akár külön, akár együtt- 
véve — tíz Dengőm felüli fizetősüt el- 
fogadni. 



vá áról Csikszeredára érkezett. 

kos-tóhoz, 

sitások révén érintik a magy 

2. eldal. e 

szálloda a Hargita-fürdőn. Dr. 
a Józsel iparügyi miniszter Szo- 

A mi- 

hatlárán a vár- 

e főispánja és alispánja fogadta. 

niszterl a vármegye 

nregye 

A 

megbeszéléseket folytatott 

Közölte, hogy ezév fo- 
elkesztnek a vármegye út- 

miniszter a vármegye vezetőivel 

gazdasági 

kérdésekről. 

lyamán 

hátlózatának lentősebb javitási 

munkálatai. A argita- fürdőn 

tendő hatvanszobás szálloda helyét a 

miniszter kijelölte, s még az év fo- 

épí- 

lyamán elkészül a hargitai út. A to- 

vábbiak során a miniszter kijelen- 

tette, hogy az Olt völgyében cellu- 
lóze- és faszeggyár létesítését vette 

tervbe. A Hargitán tett látogatás után 
a miniszter és kisérete tovább utazott 

Szovátán és Borszékfürdőn át a Gyil- 

ahol szintén tájékozódik 

az idegenforgalmi viszonyokról. 

ipari tűzkárok Svédország- 

ban. ÉErtesülésünk szerint, az utóbbi 

helekben Svédországban nagy gyári 

tűzkárok voltak, amelyek viszontbizto- 

ar társa- 

ságokat is. A svédországi károk oly 

nagyok, hogy a magyar vállalatokra 

eső részesedés is elég tekintélyes. 

ABLAK 
„Az öreg oroszlán egymagában 

mi een a vd klé kiknek 
yilkos feg vanun 

Toben te a vesztes háború Trémétől 

észen élénken enlekszt 
éko 

Ezhefetlen fal ujságpapirból Magyar iskolák a nemzetiségek 

közt élő magyar gy ekeknek. A dé g 
nem g iskolaköteles gyer- 

mekek oktatásáról legutóbb kiadott] got előállitani, 

kormányrendelet értelmében az ugy- 

nevezett nemzetiségi iskolákban a ta- 

nitás a jövő tanévtől kezdődően ott is 

a gyermekek anyanyelvén fog 

ténni, ahol eddig 

tási rendszer volt véne n. 

delkezésnek 

kell arról, hogy a nemzetiségi közsé- 
gekben szórványosan élő magyar gyer- 

mekek mindenütt magyarnyelvü nép- 

iskolai oktatásban részesüljenek. A 

kultuszminiszter elrendelte, hogy 

azokban a községekben, ahol 15 vagy 

ennél több 

zetiségi környeztben, 

a vegyesnyelvü tani- 

ren- 

magyar gyermek él nem- 

számukra külön 

amig létesitsenek addig is, 

uj tantermek 

osztályt 

az igények 

épitésével 

A kisebb 

magyar 

kielégitése 

véglegesen megtörténhetik. 

csoportokban 

gyermekek oktatása iránt a 

kö t fel- 

elszórtan élő 

tör- 

sikerült uj 
papirból tökéletesen tüzálló épitődi 

Az uj anyagot, am 

a papiros különbö 

való kezelése utján nyernek, a s 

adták és a kisérletek az 

cégnek 

nevet 

szitett épitőtéglákat sem a viz, 

sősav, agy szódaoldat nem tám 

meg és az ilyen tégla 300 fokos 

get is kibir. Még termit-bombáva 

sikerült ezt az anyagot meggyujt 

hőszigetelőhatása igen kiv 
úgyhogy a tüz eloltása után a secl 

lapokat már puszta kézzel meg ! 

tett fogni, nem mele 

fel. 

Hány 

sőt 

annyira 

lakóház Magyaror 
gon? Megjelent az első hivatalos 

Magyarország lakóháza 

sairól. Az idei népszáml 
során irták össze a házak és lak. 
adatait is. Kiderül ebből, hog 

van 

mutatás 

és la 

miniszter ké 

állitandó népiskolai internátusok léte- 
ahol a 

magyar 

sitésével kiván 

gyermekek nagyrésze ingyenes ellátás- 

ban A 

megindult az erdélyi és keleti része- 
ken élő gyermekek magyarnyelvü ok- 

tatásának előkészitése. Megállapitot- 

ták, hogy a jövő tanévtől kezdve több 
dunántuli, felvidéki, erdélyi városban 

és községben megindulhat a az oktatás. 

lentős lépést tett annak a nagy célnak 

az elérése felé, hogy az idegen impé- 

rium nyomása következtében ide- 

genné lett magyar véreink népi nyel- 

gondoskodni, 

részesülne. 

kodvéért nem ásá 
hát az öreg sroszlán nem tehet 
ús megadja magát 

rorsának. kuben deje z öreg 
Anelia sorsa a pusztulás, ezt a 
lmeszeti ényi az öreg orosz- 
Ján se üli el, még 

örténetesen Angliának hiv- 

é akkor se 

emlekezünk Kréta elfoglalása vükben, magyar kulturájukban és 

előtt. Azóta persze sok minden nemzeti öntudatukban megerősödhes 
történt, amire a feledékeny öreg k 
oroszlá m számított. en a senek. 
mondatban benne van a nli Julius 6-án lép életbe a jobboldali 
n té ene a neeTbotnt közlekedés. Egyik előző számunkban 

nos rablásban ek aldora közöltük, hogy julius hó folyamán 
gymagára ra ő öző 

fáradhatatlan vadászokkal szem- életbe lép a jobboldali közlekedés. 
ben. Puskacső elé került, mond- Most a belügyminiszter rendelkezése 
ják vadásznyelyen. Mintho ogy 
pedig a rablásban n ez julius 6-án történik 

oroszlán már nem bírja szusszal, meg. A közlekedés megváltoztatása 
társai agyták, s n védel az egész orsza területére kiterjed 
mére kér, az is arra gondol. hogy z egész ország területére kiterjed, 
neki bő má kivéve Budapestet, illetve egy 30 

vis árra, 
km-es körzetet a fővá os körül. Ezen 

a területen csak novemberben térnek 

át az uj közlekedési megváltozásra. 

Felhivjuk olvasóink figyelmét ezen 

igen fontos rendelkezésre, mert be 

nem tartása súlyos szerencséllensé- 

geknek lehet okozójává. 

minisztériumban 

ág 2,583.639 lakóhá 

ami a 30 évvel ezelőtti helyzettel 

ben 775. s68 lakóbáz többletnek 

lékkal ervelkedett 

lakóházak száma. 

3,508753 lakás van, tehát alig 

millióval több, mint ahány ház 
ből az következik, 

része egylakásos családi ház. 

sok lakóházainak száma 510.843, 
a többi falusi 

száma 30 év alatt a 
emelkedett, a falusiaké 40.1 sz 
lékkal. 

Magyarorsz 

–- A házak 

ház. 

forgalom kérdésében. A Székely 

del való kapcsolat rendkivül n 

mert közvetlen vasuti 

nincs és így 
összeköl 

szükségessé vált, 1 

megjavitsák. Ezé 
napokban tárgyalások indultak 

a két államvasut vezetősége ki 
hogy a székelykocsárdi von: alon 

induljon úgy a teher, mint a 

mélyforgalom és ezáltal a szék 

föld könnyebben bekapcs lód! 4 
sék a magyar gazdasági életbe. 

mélhető, hogy a megegyezés 

és ez úgy a szekelvföldre min 

ezt valahogy 

erületekre kedvező 
gyakorol.



zmenfesítési munkákról. Bánffy 

iel báró földmívelésügyi minisz- 

következtében ujabb 
hold került víz alá. Az emlitett 

29.800 kat. holdat vizmentesi- 

nk és ezzel a vizkárt szenvedő 

letek 267.400 kat. holdra csök- 
ek az előző heti 283.400 holddal 

Az említett héten 405.900 

kanapon át összesen 462.900 köb- 

eter földmozgósítás történt és 203 

köbméter vizet 

Olított el. Az eddigi 15 heti 
inkahét alatt összesen 763.200 kat. 

dat vizmentesítettünk. Az ujabb 
es területekkel együtt 1,030.600 
hold szenvedett vízkárt és ez a 

o flet csökkent most 267.400 kxat. 
A földmozgósítás összes 

énye 7,575.500 köbméter veolt 

elvégzésére 1,668.600 

kanapot fordítottunk. A Tisza 

állása a csapadékos időjárás miatt 

hét folyamán csak Eevéssel bat 

A spanyol erkölcs- 

ség nagy erőfeszítéseket tesz a 

háboru folyamán meglazult er- 

l
 l E
 

g 

nemrég kiáltványt 
ál antelyben figyelmezteti 

a kosságot, hogy a jövőben szigoru 

ntetéssel sujtják az erkölestelen vi- 

hogy különösen fiatal- 

elkedésükkel és beszédükkel. A ki- 
ány azt is közli, hogy a jövőben 

igoru razziákat rendeznek az éjjeli 

u latóhelyeken. 

ijavítják Székelyföldön a földren- 

által megrongálódott épületeket. 
g ekirengés a Székelyfökdön több 

Az Er déls 

vette, hogy a földren- 
álal megrongált középületeket 

javó latja. A munka rövidesen meg- 

M ke dést, vagy illetlen Deszédet és rá- 

vel megállapítható, 

időben igen sok nemkivánatos elem 

Országzászlóavatás Kézdiszentke- 

reszten. 

Magyar Sajtókarnára igazgató főtit 

ára, á a z
 

háromszéknegve Kézdiszentkeresz 

nek, ahonnan családja származik. A 

napokban zajlott le az avató ünnep- 

ség. Gáspár Béla plébános ünnepi 

miséje után a közönség a hősök em 

lékoszlopához vonult, ahol a zászló 

rúdját felállították. Az avatáson meg- 

jelent többek között báró Apor Péter 

főispán. A község nevében Maróthy 

Imre körjegyző vette át a zászlót, 

mely után az adományozó Gáspár 

Jenő mondott avatóbeszédet. 

Hatalmas áradások a Székelyföldön. 

Az országszerte fellépett esőzések 
miatt a Székelyföld különböző részei- 

ből áradásokat jelentenek. Igy egye- 

bek között a háromszékmegyei Ko- 
vászna községben több házat alá- 

mosott a viz, s mert összeomlás fe- 

nyegette, a hatóságok kitelepitették 
lakósokat, Ezenkivül Gelencén és 

Vajnafalván is vízzel borította el a 

községek egyes részeit a kiáradt pa- 

tak és a telefonösszeköttetés is át- 
menetileg megszakadt, mert a póz- 

nákat az ár több helyen kidöntötte. 

Ugyancsak árvizveszedelem fenye- 
getlte Háromszék megye más közsé- 

geit is, azonban ezek nem okoztak 
olyan nagy károkat. 

Sok a zsidó Komáromban. Komá- 
rom város törvényhatóságában fel- 

szólaltak a zsidók beözönlése ellen. 
A város elhatározta, hogy életbelép- 

teti az idegenek nyilvántartását, mi- 
hogy az utóbbi 

szívódott be a városba. 

Budapesti ujságok dicsérik a szé- 
kely leányokat. Budapesti ujságok 

nagy cikkekben emlékeznek meg Úr- 
napja ünnepségeivel kapcsolatban a 
székely leányok gyönyörű népvisele- 
téről. A kézdivásárhelyi kaláka-moz- 

galom gyönyörű ünnepségét lelkes 

szavakkal méltatják. Megállapították. 
hogy a háromszéki falvak és Kászon 
vidékének leányifjusága gyönyörűen 
szerepelt a megrendezett ünnepsége- 

ken. A szép leánynapot Zachariás 
Flóra nővér és Földi- István tanár 

z 
Gáspár Jenő, az Országos 

213. oldal. 
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VAKABLAK 
A palesztinai zsidorabbi sszent 

háborát hirdetnek. világ ed- 
kétféle szenő rberút ismer 

yik a középk keresztes há- 
boruja a szenttöld visszafoglalá- 
ára, másik, az ok szen 
habor úja no elnyomás 
elle zeldők akik Kellels 
szomszédsá élnek az ok- 
al. eltanulak ezektől és ne ők 

! 

insitárt természetesen úgy képze- 
lik el, hogy a jövendő béketár- 

kráciák visszaállításával a zsidó- 
ság hatalmát is visszaállítják 
okdi tatalmába. Ugy gondol- 
juk az ogy kár ilyen me- 
rész képzelődeékkel tölteni az 
jőt A zsidóság lejátszotta a ma- 

politikai, gazdasági és társa- 
dalomtörténéti szerepét Európá 
ban. Teljesen ki kell kapcsolón 
nia abból az élet- és szellemkör- 

mazon, a 
Mississippi, a 
nem folyhátnak Vnetele A v 
lág csak előre mehet, s a zeidók 
kedvéért nem fog visszafelé men- 
ni, mint a rák. 

Őriási jégverés volt Válaszut kör- 
nyékén. A június hónap közepének 
zivataros időjárása sok községre ho- 

zott nagy veszedelmeket. Több he- 

lyen pusztított árvíz és jégverés. A 

Szamos völgyében különösen sok 

gazdát ért természeti csapás folytán 

károsodás. Árvizek és jégeső tette 
tönkre sok helyen a termést. A Sza- 
mos völgyében fekvő Válaszut közsé- 

get és környékét a jég csaknem tel- 

jesen elverte. A szalmás gabona- 

nemüeket úgy a földre paskolta, hogy 

nem is látszanak és a kapásnövénye- 

ket is visszavetette nagyon fejlődé- 
sükben. Gyümölcsöősökben a kár ki- 

számíthatatlan. 

verés ismét figyelmeztető arra, hogy 

gazdáink biztosítsák be terményeiket 
jégverés ellen. Igaz, hogy a biztosítás 
megkötése bizonyos anyagi megter- 
helést jelent, de ilyenkor, amikor jég- 
verés veszedelme szakad valamely 

község népére, a biztosítás alapján 

megtérített kár valóágos megváltást 

rendezték. jelent. 

Ez a pusztító jég 



. 

A melegvérű csikókat 3-3 és '/, a hidegvérüeket 
2-2 és 1, éves korban szokás befogni, mikor már 
fejlődésük a vége felé jár. Kistenyésztők, kisgazdák, 

sajnos, sok esetben nem várják be ezt az időt, hanem 
,arra törekszenek, hogy minél előbb megszolgáltassák 

8 a csikőval a takarmányt és gondozást. A csikó fejlődő 
szervezetének nagy szüksége van a mozgásra, a moz- 
gási lehetőséget azonban munkavégeztfetés nélkül kell 
számára biztosítani. (Legelő, kifutó.) 

A fulkorai befogás súlyos követkeeményekkel 
jár. Ae ilyen csikóból jó ló sosem válk! A korai 
munka megakasztja a fejlődést, csikóformájú marad 
mindvégig. hátul túlnőtt, sekély, keskenytörzsü, 
vékonynyakú és vékonylábú lő lesz. A belső szervek 
is fejletlenek maradnak, ezért könnyen fulladozóvá, 
kehessé válik. Csontkinövések, tetemek, továbbá in- 
gyuladások igen gyakoriak a túlkorán Fefögott 

lovakon. 

A csikók kocsizásra való betanítása könnyebb a 
nyugodt vérmérsékletü, hidegvérü lovaknál, míg a 
melegvérü csikők betanítása hosszabb ideig tart és 
sokkal több türelmet igényel. Nagyfokban befolyásolj ja 
a betörés idejét és eredményét az is, hogy a csikát 
fiatalabb korában milyen bánásban részesítették. A 
szelid, durva bánásmóddal el nem vadított csikő taní- 
tása játszva megy. 

Azt a régi és kiváló, magyar betanítási módszert, 

hogy a csikókat péhány hónapig nyereg alatt lova- 
golják, mielőbb húzni tanítják és kocsi elé fogják, ma 
már – sajnos - csak az állami ménesintézetekben 
alkalmazzák. Itt a kocsibetanítás igen könnyű, mert 
a nyereg alatt betört ló megszokta már a zablát és 
bizonyosfokú idomításban is részesült. 

Egyszerübb, ha mindjárt kocsizásra irányul a 
kizárólag hámos lovaknak szánt csikók betanitása. 
Elsősorban a zabla és a szerszám viseléséhez kell 
hozzászoktatni a csikót. Több napon keresztül 4—/2 
órai időre felszerszámozzuk állásában, miközben foly- 
ton foglalkozunk vele, veregetjük cirógatjuk, beszé- 
lünk hozzá. A szerszám levétele után pedig pár marék 
zabot adunk neki. Rövid időn belül jól türi az állat 
a felszerszámozást. Ekkor kiv ezetjük az istállóból és 
két emberrel rövid vez várakon lépésben jártatjuk. 
A kezdetben inbal csikó száját nem szabad dur- 
ván rangatni hanem kiméletesen kell kézben tartani. 
Kiméletesen keli megismertetni vele a zabla fékező 

Hogyan tanítjuk be a csikőkat? 

már nem izgatja a csikót az istráng érintése, ak! 
az istrángokat tartó ember fokozatosan erősebben 
erősebben húzassa magát, hogy a csikő a hűzá 

hámba, mikor is rátérhetünk az úgyn 

erősített hámfára csateljuk, vagy célszerübben, 

l egyik, 

telt kb. 2 órás jártatás első és utolsó félórája mind 

és irányító rendeltetését. A naponként 1-2 órai 
tatás után sosem maradjon el a jutalom: zab v 
cukor. 

Mikor már szivesen és ellenkezés nélkül m 
vezetőszárakon a felszerszámozott csikő, a húza 
való hozzászoktatás következik. Leoldjuk az eddig 
hurkolt istrángokat, egy-egy kötélistránggal 
hosszabbítjuk és egy emberrel tartatjuk. Ez já 
közben eleinte ritkábban, később pedig gyakrabi 
az alcombhoz és csánkhoz érintgeti az istrángot. 

járő érzést is megismerje. 

Néhánynapos rendszeres tanítgatás után elérj j 
hogy a csikő nem ellenkezik és szívesen bele dől 

evezett 
zásra. A meghosszabbított istrángokat egy énönk 

szóra vagy csikőbetanító csúsztatóra fogjuk a csi 
Az első pár indításkor tanácsos emberi erővel me 

hűzni, vagy megtolni a tuskót, nehogy megijedjen 
állat a szokatlan és nehéz tehertől. Ha a csikó n 

könnyedén indítja és szivesen húzza a nehez 

menet közben ráállhat egy ember először próbaképi 

majd mindkét lábával. Mikor már ez a m 

terhelés nem zavarja a csikőt, az egy ember súlyá 
megterhelt csúsztatóval (vagy csúszóval) gyakorol 

az indítást is. Mindig ügyelni kell arra, hogy az in 

tás fokozatos szerszámbadőlés eredménye legyen, 

pedig nekiugrással történjék. Ha erre nem vigyázun 

könnyen a csikő rossz szokásává válik, amiről késől 

nehezen lehet leszoktatni. 

A megterhelt csúsztatót szabályosan indító 
szorgalmasan húzó csikő, tanitókocsi vagy könn 
igáskocsi elé kerül. Nyugodt, jól házó, öreg ló, (tanít 

ló) mellé fogjuk. A szárak becsatolásakor már a haj 
(kocsis) kezében legyen a gyeplő. Az első kocsib 

fogás alkalmával ajánlatos a csikót vezetőszár 

vezettetni mindaddig, amíg a kocsi zörgéséhez és : 
új helyzethez hozzászokik. A nap-nap után megism 

lépésben történjék. 
Már a kocsibafogás első napjaiban szüks a 

hogy a hátralépést, hátrálást is tanítgassuk, Kifogi 
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mával fokozatosan, kiméletesen késztetjük a tató beszéddel kössük le a csikó figyelmét az egyes t ennek az ismeretlen mozgásnemnek végzésére tanítási műveletek alkalmával. Munka után jutalmaz- játítására. zuk zabbal, cukorral az állatot. Csak akkor menjünk da már jól indít, hámba dől és húz a csikó, a egy-egy tokkal tovább a tanítás során, ha az előző aló mértékben betanított párjával foghatjuk adat teljesítése tökéletes. Ilymódon még a legélénke b 
vérmérsékletű csikóból is jó és megbízható koc-i- 

betanítás alapja minden körülmények között a lov at faraghatunk. 
1es foglalkozás tegyen. Veregetéssel, megnyug- Haracsi Sánd . 

--g 
ányzó Úr vándordíjat alapított után következő favaszon északi fény Kormányrendelet a munkakerülők enyésztő gazdák számára. ragyogott a magyar égen. Sokat hal- megrendszabályozásáról. 
zántuli Mezőgazdasági Kamara lottunk arról, hogy mindezek magya A földmivelésügyi miniszter rende- szarvasmarhatenyésztési ván- [rázata a napfoltokban keresendő. A letet adott ki, amelyben rámuta! a junius hónap 8-án a Kende- napfoltok elváltozások a Nap arcán. jelenlegi viszonyok között a nző- 
megrendezett állatdijazással Ezek az elváltozások szabályos fdős gazdasági termelés folytonosságára. A 

olatban adták át a Kormányzó közökben ismétlődne ksb ák kormány több intézkedést tett a gaz- 
főméltóságának. A serleg ünne- ja Napból a föld felé sugárzott hő- dasági munkavárkalók munkakászségé- 
átadása alkalmával a Tiszán- energia mennyiségét. Az előbbinek nek és 

Mezősazdasági Kamara elnöke természetes követlkezménye az idő- biztosította a magasabb munkabére- 
ztalla a Főméltóságú Urat a [járás szélsé éges változása: hirtelen ket, ezenkivül több szociális intézke- 
díj céljairól. Horthy Miklós felmelegedések, lehülések, eső, hó, dése révén biztosította a munkásság 

z nagy megelégedésének fagy, ami viszont az árvizeket okozza. Ivezőbl gélhetését is. Ennek elle- 
kifejezést a hallottak felett és kö- De ezen felül maguk a napfoltok is nére egyes helyeken a munkások a 

személy szerint is hozzá szabályos időközökben jelentkeznek munkavállalásból nem veszik ki a mai 
já alni a tenyésztési ügyek elő- ugyanolyan körülmények között; si- helyzetben megkivánt mértékben ré- 

Ezért a Tiszántuli került megállapítani, hogy nagy jából szűket. Éppen ezért a mezőgazdasági 
Kamara területének 11 esztendős szakaszosságról van szó. munkálatok végzésének biztositására 

sazdái számára örökös Minden egyes szakasznak van valami a földmivelé gyi miniszter hon- 
t alapít. A Kormányzó Úr jellegzetessége. Az egyik hideg, a má- védelmi lgáltatásak igénybevételét s 

a harmadik nedves, a ne- [rendelte el. A rendelet utasitja a ható- 
agy örömmel és hálával vet- gyedik száraz és igy tovább. felenleg ságokat, hogy elsősorban a munka- 

éppen „nedves" szakaszban vagyunk. kerülőket rendeljék a honvédelmi 
Nemrésiben éltünk végig egy úgy- munkákra. Akiknek a magatartása 

nevezett száraz' szakaszt, akkor környezetükben gazdasági okokból 
Gazdatisztek Országos vollak azok a tikkadt, aszályos nya- káros, rendőrhatósági őrizet alá he- 
elnöke Vav Miklós [rak. Most el lehetünk rá készülve, Ivezhetők. 

aber György igazgató kisére- Ihogy évekig nedvésebb lesz az idő- 

személyesen adta át báró járás, sok lesz a csavadék és évről- 

Dániel földművelésügyi mi- évre megismétlődnek az árvizek is. 

nek a Gazdatisztek Egyesüle- Alaposan fel kell tehát készülnünk rá. Hargitaváralja, jelképes székely 
felterjesztését, amelyben kérik, községnek fbírája, m Veress Gábor 
a gazdaliszti érdekképviselet A MAGY AR NÉP"-et tereszteni az Ibusz alelnök tója és a 
ikítását tegye lehetővé. magyar kötelesség! jelképes község tanácsa elhatározta, 

elhatározását a küldöttség sik meleg. 

„Hargita" Székely Szövetkezet 

alakult. 

Mi a sok csőzés oka? 

ember már igen régen észre- 

az időjárás törvényszerüségeit Gazdák Biztositó Szövetkezete 
Alapitva: 1899. 
Magyarország agyneüli állami érdekeltségü, színmagyar 
biztositó szövetkeze 

i is állandóan azon a fejét. 

ényt derítsen ezekre a szembe- 

le eredetükben annál homályo- 
m összefüggésekre. Az elmult év 
dulsarkvidéki fagyhuNám pusztí- 

sig egész Európán. A nyáron 
án szünet nélkül esett az eső 

Kartelen kivül! 
A biztositás minden ágával eslalozik igen előnyös 
elíjs és feltételek mellett. Vezér. 7- és belyiképviseletek 
nden városban és községbe 

folvók Mé élra kortitek a Erdélyi Fi higazgatóság: 
földrengesek örtötték Kolozsvár, Horhy-út 6. szám. - Telefon 36-85 

a városokat és két egymás] - sz — 

o
g
e
s
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hogy a huszonkét évi rabság után 
történt felszabadulás után is. foly- 
tatja működését. A jelképes község 

most „Hargita" Székely szövetkezetrek 

alapított. A szövetk it 

csak kimondott székelyek jegyezhe- 
ik le. Az alapító-üzletrészjegy 1000 
pengő névértékű, a törzs-üzletrész- 
jegy 100 pengő, a rendes üzletrész- 
jegy 20 pengő névértékű. Az üzlet- 

részjegyeket tízhavi részletben lehet 

befizetni. A szövetkezet célja egy 
„Székely ház" építése Budapesten, 
amelyben elhelyeznék a budapesti 
székelyek kulturális intézményeit, va- 

damint otthont építenének a széke- 
lyek számára. A Magyarországon élő 
székelyek részéről máris nagy érdek- 
lődés nyilvánult meg az új szövetke- 
zet iránt. A szövetkezet ügyeit Paál 
[Andor ny. őrnagy, a Vadászkürt igaz- 
gatója intézi. 

őÖsszel megnyilik az első magyar 
havasi gazdasági szakiskola. 

Bánffy Dániel báró földmivelésügyi 
miniszter a kárpátaljai Alsővereckén 

telállitja az első hegyvidéki (havasi) 
sazdasági szakiskolát, amely az egész 
ország hegyes, vagy havasi vidékeiről 
származó gazdák gyermekei részére 

különleges elméleti és gyakorlati ki- 
képzést ad. Az oktatásnál különös 

gorddal lesznek a rét- és legelőgazdál- 
kodásra, állattenyésztésre, tejgazdál- 
kodásra. A tanulmányi idő egy év, a 
tanitási nyelv magyar, az első tanév 
szeptember 1-én kezdődik. A havasi 
iskola mellett ruszin nyelvü téli gaz- 
Mdasági iskola fog müködni, amelynek 
szervezete teljesen egyező lesz az or- 
szág hasonló intézményeivel. A két 
iskolában időszaki népies tanfolyamo- 
"kat is tartanak. Ezenfelül a föld- 
mivelésügyi miniszter a kultuszminisz- 
terrel karöltve, tanitók, tanitónők, lel- 

készek és jegyzők részére is tervbe- 
vette különféle tanfolyamok tartását 
az alsővereckei gazdasági iskoláknál. 

Milyen termés várható? 

A beérkezett jelentések szerint az 
őszivetések idén jól fejlődtek és ha 
lmi elemi csapás közbe nem jön, 

őszerint közepes termésre lehet 
ás. Ha a meleg tovább tart, min- 

denatt rohamos fejlődés következhe- 
tik be azonban a későn vetett ősziek 
helyenként gyengék, sőt sok helyen 
ki is pusztultak. 

Jön a termésértékesítési rendelet. 
Az aratás közeledtével időszerüvé 

válik a termésértékesités megoldása. 
A kormány a termelői és fogyasztói 

érdekek megvédésével akarja a kér- 

dést rendezni. A gabonaértékesitési 
rendszerben a legfontosabb az, hogy 

a búza és a rozs árát azonos szinvona- 

lon állapitsák meg és ezt az egész or- 
szágban egységesen érvényesitsék. A 
cséplés befejezése után pontosan meg- 
állapitják az ország búza- és rozs- 
termésének nagyságát és ehez képest 
megteszik a szükséges intézkedéseket. 

Nem szabad arzénnel permetezni 
a virágzó gyümölcsfát. 

A földmivelésügyi miniszter eltil- 
totta a gyümölcsfáknak és gyümölcs- 
cserjéknek a virágzás alatt, vagyis a 

virágbimbók feslésétől a virágszirmo- 
kig terjedő időben arzéntartalmu nö- 
vényvédelmi szerrel való permetezé- 

sét, illetve porozását. E rendelkezés 

előljáróságok megtartását a községi 

és a hivatalos növényegészségügyi 

szolgálat szakközegei ellenőrzik. 
A német márka kedvezményes 

beváltása. 

A kormány intézkedésére az idén 

is kedvezményes árfolyamon váltják 

be a Németországból hazaküldött már- 

kákat, amelyek ellenében a hivatalos 

1.35 pengős árfolyam helyett körül- 
belül 1 pengő 62 fillért fizetnek ki. 

Szlovákia tiz mozdonyt rendelt 
a Mávagnál. 

Mint értesülünk, a szlovák állam- 
vasutak igazgatósága előrehaladott 

tárgyalásokat folytat az Államvasutak 
gépgyárának vezetőségével, mozdony- 

rendelés ügyében. A szlovák állam- 

vasutak tiz mozdonyt akar rendelni, 

amelyek közül öt hegyipályára al- 

kalmas tehervonati mozdony, a má- 
sodik öt pedig hegyipályára alkal- 

mas gyorsvonati mozdony lenne. A 

szállítások értéke mintegy 15 millió 

szlovák korona. 
A magyar angoranyultenyésztés 

sikere. 
Az angoranyúltenyésztés 

ban elterjed Magyarországon, amiben 

nagy része van annak, hogy a szőr- 

mék szinte megfizethetetlenül drágák. 
Az angóranyúltenyésztők száma két 
év alatt annyira emelkedett, hogy kö- 
zös üzleti érdekeik képviseletére meg- 
alapitották a Magán Angóratenyész- 

tők Háziipari és Értékesitő Szövetke- 

mindjob- i 

lkeresztény építőipar vett részt. 

u 

zetét. Egy-egy nyúlnak az évi elt 
tása – aszerint, hogy hol tenyészi mi 
milyenek a takarmányozási lehető 

gek és a tenyésztők egyúttal tak 
Hmánytermelők-e - 3-15 pengőbe 

kb. 3500 kg. g 
felfonva félmillió pengőt jelent a 
melőnek, forgalmi értéke pedi 
millió pengő. 

fpar 
Segédek munkábalépésének 

kötelező bejelentése. 

A budapesti kereskedelmi és ip 

kamara egy konkrét esetből kifol 

lag felhivta az ipartestületek figyel k 

arra, hogy közöljék tag. gjaikkal, az ü 8 

mükben alkalmazott segédek m 
kábalépését minden esetben kötelel 
bejelenteni az Ipartestületr él. 

jelentés elmulasztása ezentul nem 

szerü iparjogi kihágás, hanem 
csalás büntettének minősül. Erre 
ad jogcimet, mert vannak olyan 

ipari kategóriák, amelyek alkalm 
taik száma szerint adóznak. 

Meg kell a zsidőságtól tisztíta 

0k 

feljeaa mozgalom indult meg a z 
építőanyag-kartell működése el 
mely lehetetlenné akarja tenni, h 
a keresztény kereskedők épíl 
anyaghoz jussanak. A kereszti 
lépítőmesterek tábora, ez a szintis 

keresztény cégekből álló testület 
határozta: felterjesztéssel fordul 
kormányhoz és kérni fogja, ea 
ügyvédi kamarai reform mintáj 

ipari cenzust is. 

építőipar, hogy módosítsák a háza 
mentességi rendeletet, éspedig ú 

tásében legalábbb 94 százalék er 
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aő Próbálkozom egy román szóval, Többen elvigyo- 
gyar nemzet verses törfénete : rogják magukat, de egyik sem mozdul. Mintha csak 

II. ENDRE KIRALY. Afrika közepén volnék, gondoltam magamban. 
Végre idősebbek is jönnek. Magas, szikár, szürke 

Imrét a zord halál korán vitte sírba, darócruhás, lenyírott bajuszú, bocskoros parasztok. 
1 Hanyagul köszöntenek, azután egy csoportba ve- 

rődnek és ők is bizalmatlanul néznek rám. Ugy lát- 
szik, még fülükbe csengenek előbbi urniknak nagy- 

zoló, visszatérést igérő szavai. 

Most már Endre nherceg elérhette vágyat: Oda kiáltom: 
— Ki tud magyarul? 

Összenéznek, összesúgnak, de egyik sem felel. 
Már kezdem elveszteni a kedvemet, hogy hozzá- 

juk barátságos legyek. Mégis, még megkérdezem: 
—– Ki volt katona?! 

Enürének 1I-odik királyok sorában, Akárcsak egy vezényszóra, az idősebbek nagyobb 
Senlki sem paearlott nála szaporábban, része kilép a csoportból. 
De földet, jószágot mind csak idegennek, Az egyiket megkérdeztem, melyik ezrednél 

kik a királyné országából jönnek. szolgált: 
—– A negyvenhármas gyalogezredben — feleli 

Felesége, Gertrud, Meránból szármaeott, : kifogástalan kiejtéssel. 

9 csupa mind idegen udvaroncot hogzott, ét maga? - kérdem a másikat. 

Kik is sáska módra az országot élték, Maga 

a Nem hávén, hogy egyszer betelik a mérték. — Én a harminekettes honvédeknél. 
—– Mind többen jönnek oda az eddig húzódozól!: 

1s míg a korcs idegen fürdik tejbe-vajba, is. Majdnem valamennyien. ennél a két ezrednő 
d 4 szegény magyar nép fuldoklott a bajba, szolgáltak. 

Maga földjén, melyért hullott vére, könnye, Egy jóvágású férfihoz fordulok. 

Koldusnyi falatnál nem lehetett többje. — Hol volt a haretéren? 
: Ledarálja több kemény tusakodás helyét. 

— Megsebesült? 
Oreg katomálk — Baranovicsinél - és mutatja a mellt. 

M Hogy királyi házban vessék meg az ágyát, 

hogy a csecsemő is apja után méne, 

ndre herceg ülé az ország szekerébe. 

— EÉEzerkilencszáztizenhat július közepén: - 
áratlanul túlnyomórészt románlakta járásnak vágom rá találomra. e : 

nai parancsnokságát kellett átvennem. Az ember meglepődve felkiált, odaszól valamit 
iután alig hallottam még román szót életemben, társainak és csillogó szemekkel egészen hozzám lép. 
zetesen első dolgom az volt, hogy egy ilyen Csakúgy hevül az izgalomtól: 

m ási könyvecskét megvásároljak. Amit csak tudok az e hely körüli nagy harcok- 
k égen szerzett tapasztalatom óta nem rokon- ról, felemlítem. 
magi zek a tolmácsokkal és így nyelvtanulási szán- Ő kiegészíti. Még sokra emlékszik. Legutóbb 
mólkt a szilárd volt. Hogy azután miért nem jutot- szakaszvezető volt. A többi is bele-beleszól beszé- 
mi!m vonaton megindult kezdetnél tovább, annak dünkbe. Csak magyarul. Szépen, érthetően. Engem 

a gyors ütemben folyó százféle munka volt is elragad a „viszontlátás" heve. Egyik ütközetet a 
e másik után vesszük. Előfordult, hogy közelökben 
is pp fognak ennek a következményei tiszta harcoltam. Néhány tisztjöket is ismertem. Azokról 
muan községekben történő kiszállásaimnál mutat- is megered a szó. 
d1 Ezzel a kérdéssel alig volt időm foglalkozni, Közben értesülök, hogy a jegyző a vásáron, a 

a legelső napok egyikén ott állottam a bíró pedig az erdőben van, a pópa meg valahol a 
t. máléját töri. Igy az emberek mutatják meg kis 

ig kivehető hegyi utakon, patakokon keresz- falujokat, mialatt mint egymásratalált veteránok, 
zmosásokban, dülöngőzött, kapaszkodott gép- régi bajtársak, úgy elbeszélgetünk a jelenről és a' 

al i magasfekvésű célja felé. 1 jövőről. 
gl gre e értük a falú első kunyhóőit. Alig tudtunk egymástól elválni. Végül még gyü- 

g , szeles idő volt, amit azonban a kocsink mölccsel és egy pohárka ,kisüstitzvel is meg akar- 
összesereglő, bámészkodó gyerekhad egyálta- ! nak kinálni. 

gl látszott észrevenni. Búcsúzáskor a szakaszvezető büszkén 
vogató magyar szavaimra, mint egy csodára, az egyhegyült suhancokra, így szo 

ml znek rám. 1 — Ezredes úr! Ezeket nézze! Milyen derék fic- 
ű 
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kók! Ezekből olyan jó katonákat csinálhatnak, ami- 

lyent csak akarnak. 
Csak olyanok legyenek, mint magok voltak 

— feleltem és sorba kezet szorítottam ve lök. 
Mialatt kocsim az útnak nevezett patakmeder- 

ben lefelé bukdácsolt, a csoport együtt állott a falú 
szélén. Csakhogy most már nem összedugott fejjel, 
hanem kiegyenesedve és a - majdnem osztagba ren- 
dezett — csoport közepén, mellén összetont karokkal 
a szakaszvezető. Mikor pedig észrevették búcsúinté- 
semet, fejökről lekapták és magasan megcsóválták 

süvegeiket. 

HŐ ÉS PIPACS. 

A nadgy hegy mogott már oláhok élnek, 

És sóhajtozó szeegény magyarok, 
Hó van a hegyen, innen tágas síkság, 

Búceatáblák és piros pipacsok. 

Betegen botorok az országúlon 
És megállok a kő-Krisztus előtt, 

Négy éve nem húztam lábam ki Pestről 

Hosszú négy évig nem láthattam őt... 

Egy álomszímes parlagföldre lépek, 

líttatott. Az újkori pénzgazdaság na- 

Aznap este ablakomból kitekintve néhány álldo- 

gáló suttogó román földmívest figyeltem meg, éppen 
midőn a takarodó első hangjai felhangzottak. 

A csoport fejét felkapva, némán, mozdulatlanul 

hallgatta végig annak örökszép dallamát. 
mintha lelköknek húsz évi zavar- Ugy nézett ki, 

gásán át egy perenyi visszaemlékezés 

volna. 
Én pedig, mintha egy pillanatra a veteránok 

kézszorítását éreztem volna... 
Vatéz Lépes Gyózó 

Apróságok - Adomák 

ókori milliárdosok. 

Wagner berlini nemzetgazdasági iró 
ezerint valamennyi ma élő gazdag em- 

ber vagyona összezsugorodik, ha az 

ókori nagygazdagokat márkaalapon 

mérjük le. Ha pongőre átszt nikotek v va 

gyonukat, így fest a statiszt 

T. Ramses egyiptomi fáraót Diodor 

4900.000 talentumra becsülte, ami 2 mil- 

liárd 800 millió pengőnek felel meg. De 

meg kell jegyezni, hogy a pénz vá- 

sárlóértéke akkor sokkal nagyobb volt 

a mostaninál (példánl 1000 évvel Krisz- 

tus születése előtt egy kövér ökör ára 

a mostani értékünkre számítva át, leg- 

feljebb hatodfél pengőt tehetett) s így 

III. Ramses vagyonát 55 milliárd pen- 

gőre bátran taksálhatjuk. Herodot nem 

írja meg szám szerint, hogy mennyit 
kor 1 

Hol millió a tar he v ddvrág, 

Betegen h 

hidat vert 

millió pengőről szőló adósleveleit. Vé- 

gezetül tudjuk azt is, hogy a Medicie- 

ket és a Fuggereket tartották a világ 

leggazdagabb embereinek. 

Az allatok menekülési ösztöne. 

A lakatlan szigeteken, tengerparto- 

kon nem is olyan régen olyan állatok 

éltek, melyek a félelmet nem ismerték. 

Tlyen boldog tudatlanságban élő lé 

nyek még ma is vannak. Beebe termé- 

szetbuvár szerint a Galapagos szigete- 

ken van egy tengeri gyik fajta, ame- 

lyik az embertől nem fél. Ennek a gyik 

fajtának fogalma sincs az ember ré- 

széről feny egető veszéllyel szemben. 

Más állat se vadászik rája, értéktelen 

teste miatt pedig az ember nem törő- 

dött vele. Egy értékes állatfaj már ré- 

gen áldozatul esett volna az ember 

rabló ösztönének, mint ahogy áldoza- 

tul esett a Mauritius sziget „fogas" 

galambja. mely galambfajta leplezet- 
ért Krózusnak, az g 

ának vagyona. De ha szá- 

vesszük, hogy a delfoszi orá- 

kulumot egy oly piramissal ajándé- 

kozta meg, melynek 117 köve közt volt 

néhány, egyenként 200 kilogramm sú- 

lyú aranykocka is, elképzelhetjük. m 

hogy jelentékeny aranyfölöslegben 

szenvedhetett. A tetejére ennek a pira- 

misnak ráadásul még egy 400 kilo- 

gramm súlyú színarany oroszlánt ál- 

gyon gazdag emberei közé számítja 

Wagner a 14. szá zadbeli angol Dick 

Whittingtont s égyszer egy ünnepi 

va égette el pénz- 

közelített a sziget- 

re érkező emberek felé. A kapzsi em- 

ber teljesen kipusztitotta. ezt a mi ga- 

lambjainknál sokkal szelidebb galamb- 

t Ugyanígy járt a „tengeri tehe- 

ismert állatfajta, melyek 

még a XVII-ik században óriási töme- 

gekben éltek Kelet-Szibéria partjain. 

Az állatok nagy részénél azonban a 

veszélyösztön jól kifejlődött. Mind- 

egyik a saját t gfelelő 

S zokog benmem egy összetüri mikiy, 

Amikor ledőlök az út mentére, 
S virágkérére hajtom a fejem, 

Felsóhajtol 
Gyógyits meg végre, édes Istenem.. 

"A népi sorsból származó költő utolsó verse 

itt Erdélyben. Gyalnban bekövetkezett halála el 

lapja szerkesztőségének. 

bárányfelhős égbe: 

Sértő A 

rületen biztosan megtogná, 

felfelé menekülve nagy el 

szert. 

A trópusi tengerpartok 

fajtája kb. 15 méterre engedi 

embert és csak akkor menek 

ha jobban megközeli 

a 

állatok ek 

ják. A va tudja, hogy őt 

megkülönbözteti az ártatlan já 

től. mert már nagy távolság 
pül előle. Az afrikai vad 

az is kitünik, hogy a nagy vad 

dett területen sokkal jobban 

líthetők, mint ott, ahol.a e 
törvény nem tiltja 

Az áll: ákk menekmési m 

állatok. 

z 

get. Az ek pingvin fajta — bál 

szerű uszó, szárazföldön pedig 

nül mozog - üldözől elől nem 

menekül, hanem a száraztöld 

felé. Valószínű, hogy vizben él 

ségei szoktatták a menekülés 

jára, Az így menekülő 

bárki játszva eltoghatja 

Az ostobán ekü állató 

artozik a mi házi k 

szélén csipegető k a közele 

elől nem a mellette levő árokba 
dác kül 

módon menekül a veszély elő 51. 

A mezei nyulnak például az a szo- 

kása, hogy hegynek felfelé menekül. 

A nyulnak a hátsó lábai hosszabbak 

és erősebbek, mint az elsők és az ül 
szükében szenvedő királyának hatodfél 

döző kutyával szemben, mely sík to 

kül, hanem hangos kotko 

az út másik oldalára gyek 

tyuk így az antó ke alá 

A v rthetetlen viselkedéséi a M 
, 



vadaszleirásban olvasható, hogy 
aífrikai útakon a zebrák és az anti- 
ok egész nyájai rohannak hosszú 

s az autó előtt, hogy egyszerre 
ik hirtelen megálljanak és szinte 

k a dolgot, s. mikor azt hitték. 
egérútat nyertek, megfordulnak, 

ezemügyre vegyék a helyzetet. 

el azomban hozzászoknak ez áa 

eél szerűbbe válik. 

Bevált a medárdusi regula! 

A gazdák közül sokan kisérték fi- 

mulil kelemmel. hogy Medárdus napján 
ér yem lesz az időjárás? A közhiede- 

i m ris azt tartja, hogy ha Me- 

Irduskor esik az eső, 40 napig állan- 

an esni fog. Most, hogy Medárdus 
án naprél mapra és csaknem szaka- 

Miknanul zivatarok és tartós esők jut- 

tják eszünkbe Medárdus napját, nem 

oda ,ha sok emiber lelkében komoaly 

godalmak támadnak a jövőt iHlető- 

fognyugtatásképnen közöljük, hogy 

a ébe é általában jellemző az esős 

en jól tudják a gazdák. 

ha n hónapban nem esik 

egendő eső, nagyon gyenge takar- 

ánytermés szokott lenni és a kapá- 
knem fejlődnek. Igaz ugyan, hogy 

sok esző is baj, mert árt a fejlődésük 
lsó szakaszába jutott szalmás ga- 

nemüeknek. Mégsem szabad elve- 

ogy elt 

ott a 

sujtotta gazda kiált segítségért. 

zunk és bizzanak abban, hogy a 

mában fogja őket kárpótolni. 

ogy megdig tartanak a medárdusi 
, ezt megjósolni nem lehet. A köz- 
delem által vallott 40 napot a tuda- 

ny nem igazolja. Eltarthatnak az 

k még 1-2 hétig, esetleg azonban 

srekben a nehéz időkben adjon 
k és bő esztendőt a magyar nemzetnek. 

A jé vendég halála. 

Ma meghalt a legjobb vendégem. 

den délután megivott nálam 10-15 
iea pálinkát és 4-5 hter beort. 

És miben halt meg? 
Sajnes, ezt nem tudom megmon- 

Tamácsadó 

Rasználunk. Nem lehet határozottan 

ken vérsütésnél ln 

Minden tanácskérő tevélhez melléke- 

lendő 70 fillérp, az orvosi levelekhez 

7 pengő Ezt bélyegben is lehet küldeni. 

Kenyérsütés. A kenyérdagasztáshoz 

langyos, legfeljebb 35 C. fokos vizet 

megmondani, hogy bizonyos mennyi 

ségű liszthez mennyi vizet használ 

junk, mert ez mindig a liszt vízfelvevő 

képességétől függ. A burgonya, amit a 

a hszt 

. 10-15 százaléka. A 

tűlvítelének lehetőségét eleve 

A villamos áramot u 

vezetésével és ezek még aránylag elég 

hogy 300 kileméternél távolabbi 
rTe nem érdemes villamos áramot v 

és reménységet, 

z Tésze elsőosztályú gubó szokott lenni 

különösen legelőre járó állatnál a szar- 

etlen anyagokat, tehát ásványi sókat 

ndviselő az elszenvedett kárért más 

fenyképészet által használt 

sót a használt vizben ald- 

juk fel, 1 liter vízre 23 dkg. sót szá- 

mítunk. 

z. L. Eilgondolása minden részvben 

helyes, azonban számításaiba 

hiba ecsúszott be, amely a tervekeresz- 

ér 

szaki berendezések mellett 500 kitomá- 

ternél távolabbi helyre, sodronyon ve 

zetni nem gazdaságos. Kisérletek tör- 

téntek rendkivül magas feszültségű 

ramnmnak G00 kilométer távolságra való 

jól beváltak. Mégis azt mondhatjuk 

zetni. 

G. A. RKérdésére mehéz feleletet adui. 

Általában 25 gramm selyemlepke peté- 

ből származó hernyó után 50 kilé gubó- 

ra lehet számítani. Természetesen elő- 

feltétel a gomdos es szakszerű kezelés 

továbbá, hogy betegségek ne lépjenek 

fel a hernyók között. A gubóknak álta- 

lánosságban több, mint háromnegyed 

F. B. Rendes takarmányozás mellett. 

rem kell a fejős teheneknek adagol 
Természetesen a konyhasó adagolásá- 

"ól nem szabad megfeledkezni. 

D. O. Kérdésére nagyon nehéz fele- 

letet adni. Ho mennyi ideig tart 

magué- 
z umfény lobbanása, ez nagyon sok- 

mindentől függ. Függ elsősorban a fel- 

használt mennyiségtől. Minél töbhet 

használ fel, annál hosszabb ideig tart 
a lobbanás Általában azt tartják, hogz 

a lobbanás időtartama egyharminead 

másodpercig tart 

Arrámhmiraerés 
Eladó téglaprés. Ganz-gyártmányuú 

egkisebb számu, 3 szájnyílással és egy 

rémet rendszerű billenő téglavágó asz- 

allal. Teljesen jókarban. Keveset vdt 

Hhasználva. UÜzemfelhagyás miatt elit 

gyaneti eladó tizezer cserépkeret. - 

legtekinthető Székelyhidon Mikó Pál 

449. oldal. 

gze 

Szerkesztői üzenetek 

Alább felsoroltaknak köszönetet 
mondunk a bejelentett új előfizetőkávt 

K. L. Sepsiszentgyörgy. B. Gyer: 

gyóbékás. K. S. Aranyosszentmiklás, 

Özv. Cs. A-né Zilah. 

ELőŐFIZETŐINKHEZ! Több héttel 
ezelőtt megkezdtük a postautalványok 
kiküldését nemcsak azon előfisetőink 

részére, akik mult év végéig szótó hát- 

rálékaikat nem rendegték, hanem azok- 

nak is, akik a f. évi dtjat néd nem fi- 
zették ki. Igy tehát rendre sorra ke- 

rülnek az összes és pediglen 

fokozatosan és akogy el tudjuik a ki- 

töltött gostamtaleányokat késziteni, 

Mint megelőző száma emlitet- 

tük, az utalványon nem tüntetjük fel, 
an hogy mettől meddig terjed az előfize- 

tési időpont, azoanban ez alkalonmal is 

tudomására hozzuk az érdekelteknek, 

keogy az utábbi időben kiküldött posta- 

utalványon feltüntetett összeg az 194 

dec. 31-ig szóló előfizetési dijat fog- 
lalja magában. Kérjük mindazokas, 

akikhez ilyen é már áérkezett, 

szíveskedjenek az utalvány felkosn 

Td. a pénet kiadóhivatalunkkoz el- 

KFülden 
egizottmink közül eztdő szerint 

Minecseffy Sándor Háromszék megyé- 
nek községeit Rerest fel, míg Tátk hnre 

még Szatmár megyének nagyká 

járásában olyezo s miután aet be- 

végezte, Szolnok-Doboka megyében levő 

előfizetőinket keresi fel. Kérjük tekdi 

azon előfizetűinket. akik. az említete 

megyében laknak és kátrálékosak, kegy 

szíveskedjemelk miegbizattainknak kifi- 
getni a hátrálákos összeget, mert ilyen 

kiküldetés jelentékeny költséggel jdn 

részünkre és az előjizetőnek is maeg- 
könnyiti a befizetési leketőséget, meri 
nem kell postára adnia a pénzt. Ázo- 

kat az előfizetőket, akikhez postautal- 

ványt küldtünk, kérjük küldjék be az 

ott felltüntetett összeget, mert megbizot- 

taink csak egy hosszabb idő eltelte aete 

kereshetik fel azt a és a pénere 

szükségünk lévén, elvárjuk az előfize- 

tőktől, hogy tartozásaikat posta utjátt 

egyenlitik Li. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: Hegyközszentimre 3.90, 

özv. D. F-né Örvénd c.20, M. B. Gyer- 

gyószentmiklós 5.270, A. J. Karcfalva 

620 F. Lázárfalva 6.20, V. S. Bala 

H. Haugya Deményháza 6.20, 

Nagytarna 5.90 V. P. Lázárfalva e 

M. I. F-é Kászonfeltiz 6.20. özv. Cs. 

G-né Hidalmás 520. F. M. Vajda- 
R K. Okör Csanálos 

v. T. Gy-né Asszonyvásár 0g0, S A 

e 5.46, ifj O. F. Csik- 

470, T A. Fiáttalva 1 
P. A. Göröcsfalva 470 özv. K. M-ná 
Dádabisztra 6.20 pengő. 

nál, Kágyi u. 46. Bihar megye. 
Felelős szerkesztő: PAP IATOSSY BELA DR. 

Felelős kiadó: TÓTH KÁLMÁN. 
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.MAGYAR NÉ 

Erdő, mező harsogó dal, 

A magas bére, a hegyoldal, 

Szívünk, lelkünk hallgat rája, 

Ez az élet orgonája ! 

ithelé 

nel petgi 

Tanuld meg! 
Fontos teendők a gyümölcsös keriben. 

A sok esőzés következtében a fák fejlődése rendkivül. 
bejává vált és különösen fiatalabb gyümölcsösökben 7ag 
erővel törnek elő a vadbajtások. Ezeket azonnal el kellt 
voktani, mert felesleges erőpazarlást jelentenek a fára 
nézve. Eltávolitásuk merszó ollóval, még belyesebben éles 
kertészkéssel történik. 

Említettük, bogy a sok esőzés készteti a fákat vad- 
hajtások nevelésére. Nepe jelenti azonban ez, bogy különö- 
en a fiatal, új ültetésű és törpe gyűmöolcsfákat nem kell 
ntözni. Ezek sekélyen gyökeresednek és így, ba a talaj felső 

vésze kis zárad, nem tudnak kellően nedvességbez jutni. Az 
áj ültetésű és fiatal gyümölcsfákat tebát öntözni kell. Sőt 
a re gyűmölcsfák minden esetben megbálálják az ön- 
töz 

A fák tányér zéa deszé megkapáljak, bogy állendóan 
laza legyen a talaj és jól szellőzzék. Sok tőzeg kor 
pával, vagy trágyával szór j ák tányérjá- 
nak talaját. Ennek jó hatása van abban a vekiztrelen, bogy 
nem engedi a talajt kiszáradni. 

Mi a legfontosabb munka a kertben? 
Tekintettel az esős időre, fokozottabb mértékben kell 

víigyázni egyes munkák rendes és pontos elvégzésére a házi- 
kertben. Különös figyelemmel kell Senni a gyomok kárté- 
telére, mert nedves jrás mellett gyorsan szaporodnak és 
rendkivil buján nőnek. Ezenkivül fontos dolog, bogy a dísz- 
kertben annak szépségét a pázsit rendszeres kaszálása által 
megőrizzük és fokozzuk. Ugyancsak rendben keli tartani 
az utakut. Az utak gy ommentesítése is most elég nagy gon- 
dot ad, mert az eső övetbezrébe a gyozrok gyorsan okek 

tben a kar a kötözésre kell n 
ot fordítani. A rózsató övek ete nyelás vannak. ma 

éd virágokat Tegrek és a vadbajásokat eltávolítjuk 

Kitünő szer a róka rablása ellen. 
Baromfitartó gazdáknak nagyon sok kárt okoz a 1óka. 

Különösen tavasszal és nyár lején, mekeot. kölykei vannak, 
válik a baromfiak veszedelmévé. A bajon nem segít az el- 
riasztás és a fegyver, mert annyira ovatosan lopózkodik a 
róka a Daromfiak közelébe, hogy csak e tadi uk meg a 
veszteséget, mikor este Vagy- 

szerű és kipróbált szer alkalmazása régége megvéd- 
betjük a ba omfiakas a róka kát tétele elfen csirke vagy 
bármilyen bar ezf, bátán és szárnyain a tollazatot karbo- 
lineummal kenjük be. A róka annyira irtózik a karbolineum 

az ilyen szagú baromfiakat nem fo 
Dek zent 

szagától, bogy 
A reérzz 

vók e 

ogja meg. 
baromfi teljesen védve van a 

és t. Ekkor 
e 

104b0 - Mierva kt. Kolozsvár- Felelős üzemvezető: Teokgyel Albert, gazsató. 

zedni a lehullott szilvat? 

a Jebullott zöld szilvát gondosan össze kell szedni é 
meg kell semmisiteni. A tömeges bullást megyanis a poloska 
szag szilvadarázs okozza, mely virágkötés után a kis gy 
mölcsösbe rakja petéit. Ha a most lebuMott szilvát öss 
szedjük, egy vagy több csontfebérszínű kakacor talá 
lunk. kacoknak poloskára emlékeztető szaga van. ? 
eék gyengén meg is rázbatjuk, bogy a már fer. 
zött gyümölcsök leballjanak és összegyüjtbetők legyen 
A kukac a földben bábozódik be, tebát ősszel ássuk 
szilvafák alját, bogy a bábok elbusztuljanak. 

Miéri kell össze 

Hovamn vegsnk száraz időbene 

zl megnrzzak az agyás lja és csak 
negszikkadása mlán vetünk. Ennek nagy előnye az, o 
már száraz földbe és később erősebben öztöző 
magvak ki Igen sok id 
betiink pl. a bab és só e száraz időjárásban 
cor, ba a magvakat vetés előtt — legalább egy félnapig 
beáztatjuk. Ha a talaj megfelelő ően meleg, az ilyen megda 
zadt magvak sokkal bamarább és biztosabban fognak 
Tkl 

Náés a kKé, mnira: 

. áts 
t 

Nézi a gazda a kaszás napszámost, amint ebéd ide 
alatt falatozik. 

lonnából. 
— Hallod-e Jóska — szól hozzá a a gaz 

vág a te késed az én kenyeremben s mily en rosszul 1 
re kaszád az én rétemben! 


